

癫痫的科学用药

▲ 自贡市精神卫生中心 张清盛

据数据统计显示，癫痫在世界各国的患病概率大致是相同的，约7000多万人在遭受着癫痫的危害，在中国癫痫的发病人群约占总人数的5%~7%左右，每年我国患癫痫疾病的患者的死亡率高达6.9~7.9/10万人，癫痫已经被列为神经内科的“四大急症”之一。

肿瘤患者贫血是否正常

癫痫这种疾病的发作，与大脑放电有关，主要是由于大脑的神经细胞反复发作过度放电引起大脑功能失调的一种临床病症。在生活中，引起癫痫疾病发作的原因是多种多样的，在临床中的表现也各不相同，主要是由于每个患者的异常放电的起始位置、传播范围、持续时间等不同而导致的癫痫发作的表现形式不同。大脑异常放电不仅会使人的意识、思维、活动以及情感发生混乱，还会使人的学习、生活、工作各方面受到一定程度的限制。

假如癫痫患者从事的是攀高、机械操作等工作，一旦癫痫发作对患者会造成很严重的伤害。如果癫痫反复的发作，患者持续性、反复性的抽搐、意识混乱，会对患者造成永久性损伤，患者的反应会变得愈发迟钝，甚至会出现痴呆的情况。

经过医学研究者大量的调查发现，无论是原发性还是继发性癫痫，有癫痫家族史的直系亲属发病率都远远高于普通人群。遗传决定了癫痫发病率的高低，也可以说是遗传与易感性有着十分密切的联系。

绝大多数能够引起癫痫疾病的病因为：第一先天性疾病，比如染色体异常、遗传代谢障碍、脑畸形、脑积水、大脑灰质异位症等；第二外伤，比如产伤、脑挫伤、颅内手术等；第三感染，比如病毒、细菌、寄生虫等多种病原体导致的脑炎、脑膜炎、脑脓肿等；第四颅内肿瘤，比如原发性颅内肿瘤等；

第五中毒，比如铅汞锌、一氧化碳、酒精或者某些药物中毒等；第六脑血管病。比如高血压、脑血管畸形、动脉瘤、缺血性或者是出血性脑血管疾病等；第七全身性疾病，比如肝、肾、甲状腺、高血糖等疾病，这些都有可能是引发患者癫痫疾病发作的原因。

癫痫的治疗

当患者知晓自身癫痫疾病发作的原因之后，就可以根据自身的情况进行药物治疗，那么患者应当如何用药呢？

第一，应当确定患者是否是癫痫以及癫痫发作的类型，同时积极配合相关医护人员进行治疗。一般情况下，治疗癫痫有两种方法，一种是药物治疗，一种是手术治疗，在我国约80%的患者是可以通过药物治疗达到相对满意的程度的。患者应当积极配合医护人员进行治疗，谨遵医嘱进行服用药物，不可沉迷于封建迷信或是道听途说的土方进行自行用药。

第二，根据患者自身的发作频率进行合理的用药。俗话说是药三分毒，对于抗癫痫的药物也应当合理化服用。通常情况下，癫痫每年发作大于等于3次的，不主张用药。4次以上的患者应当根据医生的建议，选择一些疗效好、毒性小且易买到的药品，这与药品的服用也应当坚持不间断且有规律地服用。

第三，当患者一旦确诊为癫痫，并且需要长期性服用药物时，可以定时定期的进行疾病复查，经过系统的检查后，3~4年间癫痫疾病未再发作，就可以逐渐缩减药物量，或予以停用。虽然有专家认为，癫痫患者并非一定要终身服药，但是必须经过系统性检查，同时也需要对患者停用药物之后的情况进行长期性追踪。相对于药物控制疾病效果不佳的患者，可以通过调整用药剂量以及药品的更换，以达到预期的效果。

常用麻醉药的注意事项

▲ 成都平安医院 钟燕

随着生活方式的改变，肿瘤患病率越来越高，如果错过了最佳治疗时间，不仅对身体造成重大损伤，还会导致生命危险。同时肿瘤带来的并发症也很多，如大部分肿瘤患者或多或少有贫血症状。

利多卡因

对于肝肾功能障碍、肝血流量不充足、心肌受损严重者在使用该药物的时候一定慎重，严格根据患者的病情进行正确使用，避免诱发不良现象。如果患者对其他局部麻醉药物存在过敏的现象，就要慎用这种药物。因为有研究报道利多卡因与普鲁卡因胺、奎尼丁之间不存在相互交叉过敏的现象。服用该药物的时候一定严格按照规定对药物的浓度和总量进行注射，切记不可以超量，一旦药物超量就会诱发心跳骤停的现象。

布比卡因

该药物的毒性与利多卡因相比，高出4倍，对于心脏毒性一定要非常注意，引起循环衰竭、患者惊厥的比值相对比较小，心脏毒性是临床症状中出现较早的一种。在通常情况下，会与循环衰竭、惊厥等临床症状一起出现，患者一旦出现心脏停搏的现象，复苏相对来说会非常的困难。

如果对儿童局部浸润麻醉，所使用的药物的药物浓度为0.1%芬太尼。要想使用该药物，需要在单胺氧化酶抑制药停用后的14 d进行给药，如果超过常用量就会在用药后出现各种并发症。以下人群在服用该药物的时候一定小心谨慎：心律失常者、肝、肾、功能不全者、颅内压增高者、脑肿瘤者等。

丙泊酚

患者在用药的过程中，一定要保持患者呼吸道顺畅，并且还要伴有人工通气、供氧等设备。使用该药物的患者在全身麻醉之后，只有保证患者完全苏醒之后才可以出院。癫痫患者使用该药物可能会出现惊厥的现

象，所以在使用的过程中一定要结合患者的身体状况对药物的用量和方法调整。对于患有心脏病、循环血流量减少患者使用该药物的时候也要谨慎小心。脂肪代谢紊乱患者、使用脂肪乳剂患者在使用该药物的时候也要谨慎使用。

氯胺酮

对于颅内压增高、脑出血患者、青光眼患者不可以单独的对该药物进行使用。患者苏醒之后，可能会出现非常强烈的噩梦感和幻觉，所以要提前应用镇静药，临床上最常见的有苯二氮卓类，合理应用之后可以有效减少上述现象的发生。对于失代偿的休克患者、心功能不全患者在服用该药物之后会引起患者血压急剧下降，甚至还会出现心搏骤停的现象。

阿托品

孕妇如果静脉注射该药物会使胎儿的心动过快。婴幼儿对该药物毒性具有较强的敏感性，尤其是针对痉挛性麻痹患儿、脑损伤患者，反应程度非常的强，在环境温度相对较高的时候，会因为体温急剧升高而危及患儿的生命安全，所以在应用该药物的时候一定要进行严密的观察。

以下人群服用该药物要慎重：第一、脑损害者，尤其使儿童更要慎重；第二、心律失常者，充血性心力衰竭者、冠心病者等；第三、青光眼患者，20岁以上的患者都会存在潜隐性青光眼，对于这种患者使用该药物的时候一定要谨慎；第四、溃疡性结肠炎者要谨慎使用，一旦使用过大的药量就会大大降低肠能的动度，这样一来就会导致麻痹性肠梗阻，病情严重还会诱发中毒性巨结肠症，对患者的生命安全造成了严重的威胁。

第五、因前列腺肥大所引起的尿路感染、尿路阻塞等疾病都会导致完全性尿潴留，所以要对药物谨慎使用。

科学预防儿童近视

▲ 德阳市中江县人民医院 吴小飞

在现代生活中，电子产品越来越多，很多儿童容易沉迷其中，再加上很多孩子坐姿不对，导致很早就患上近视眼，这些都是不健康的用眼方式导致的。孩子处于成长发育关键时期，预防近视眼是非常必要的，需要家长进行正确的指导。

树立正确用眼习惯

通常情况下，在孩子3岁时要开始预防近视，定期到医院检查视力，看是否正常。如果发现斜视、散光、弱视等疾病，要及时到眼科接受治疗。为引起孩子重视，要经常告诉他们近视的危害性，从小养成正确用眼习惯。例如夏天光线比较刺眼，在外出时要给孩子戴上墨镜，防止对眼睛的伤害。如果家长不注重预防，孩子在长期不正确用眼习惯下就容易患近视。了解保护眼睛的常识，例如当感觉到眼疲劳或模糊时不能揉眼睛，应该采取正确方法处理，否则对眼睛产生伤害。

正确的用眼姿势

在读书写字的时候，很多孩子存在躺、爬、歪头的情况，这都是不正确的，在乘车、走路、坐船的时候不能看书。姿势一定要端正，家长要根据孩子自身情况购置合适的桌椅，要经常去提醒保持正确姿势，这样才能预防近视。其次，在玩手机、玩电脑、看书的时候，眼睛不能距离过近，要控制在合理范围之内。部分孩子在看东西的时候喜欢凑得非常近，慢慢视力就会有所下降，导致引发近视疾病。孩子在看书写字的时候遵循“一拳、一寸、一尺”原则。一拳：前胸和书桌保持一拳的距离；一寸：握笔的手和笔尖距离保持一寸；一尺：眼睛和书本距离一尺。孩子自控能力较差，需要家长及时提醒，促进良好习惯养成。

控制用眼时间

孩子的眼球还处于发育阶段，因此容易出现问题。看书、看电脑时间半小时之后要休息，远眺10~15 min，让紧张的眼部肌肉放松，



消除眼睛的疲劳感。很多孩子需要做大量作业，过程中不注意放松调节，即使保持正确的姿势，也有可能会患上近视，所以要控制好用眼时间。不能在光线暗的场所看书写，家长要为孩子创造明亮的学习环境，可以清晰地看到事物，根据实际情况来调节。光线也不能太亮，因为会对孩子眼睛产生刺激，要符合孩子的生理特点。孩子在学习中经常会忘了休息，要告诉他们做到劳逸结合，对眼睛进行放松，这样才能保持健康状态。

保证营养充足

除了外部因素外，近视发生和饮食不当有着直接关系。挑食是很多孩子普遍存在的问题，他们只吃自己喜欢的食物，例如蛋糕、肉、糖果等，长此以往会导致营养摄入不均衡，对身体发育产生不利影响。为了预防孩子近视，要多吃胡萝卜、西红柿、葡萄、红枣等蔬菜水果，对眼睛都是非常好的。少吃甜食可以对近视进行预防，例如巧克力、糖、奶油蛋糕等。帮助孩子养成健康饮食习惯，多吃瓜果蔬菜，制定科学合理的食谱，提供身体所需的营养成分，保持健康身体状态。

参加户外活动

应该鼓励孩子多参加户外活动，不仅可锻炼身体，还能够呼吸新鲜空气。孩子可以利用节假日跟随父母一起到户外爬山、打球、跑步等，可以起到缓解眼疲劳的作用。孩子有活泼好动的天性，活动积极性比较高，在参与中让身心得到很好的放松。去看看绵延的山脉、一望无际的大海、郁郁葱葱的森林，从日常学习状态中走出来，对眼睛进行放松。同时要选择一些适合孩子的活动，避免强度大、危险性高的项目，否则有可能会对眼睛造成伤害。